

羊城晚报讯 记者梁正杰报道:3月7日,佛山市招生办公布2022年高中阶段学校招生考试(以下简称中考)相关安排,今年佛山中考报名时间为2022年3月14日—3月24日,本市户籍跨区就读的应届毕业生,可选择以学籍或户籍为报考资格。选择在学籍地报名的,享受与学籍所在区户籍生同等报考资格,选择回户籍所在区报名的,不能享受名额分配(指标生)招生政策,其

余报考资格与户籍区学生相同。本市学籍初中应届毕业生在就读初中学校或本市户籍所在区报名;往届生、在外地就读返回佛山参加中考的本市户籍考生,按属地管理原则,到各区指定地点报名。中考实行考生自愿、网上报名、现场确认。考生使用准考证号(14位)和登录初始密码(8位,为考生出生日期,例如2006年1月25日出生,则初始

密码为20060125)登录佛山市招考网(http://zks.edu.foshan.gov.cn)进行网上报名,初次登录后必须修改初始登录密码,并注意妥善保管好登录密码。考生登录成功后必须核对本人的姓名、性别、出生日期等报名信息是否无误。考生须在在规定时间内认真核对报名信息点打印的《报名信息表》,考生校对无误后签名确认。《报名信息表》一经签名确认,有关报名信息不得更改。

佛山召开人社工作会议总结2021年全市人社工作,部署2022年工作计划 今年拟新增城镇就业9万人

羊城晚报讯 记者景瑾报道:日前,2022年佛山市人社工作会议召开。会议总结2021年全市人社工作,并部署2022年工作计划。据介绍,2022年,佛山人社部门将围绕“十个领先”开展重点工作。其中,在援企稳岗领先方面,将扎实保用工稳就业,全市城镇新增就业90000人以上;在民生品牌领先方面,将持续推进“粤菜师傅”“南粤家政”“广东技工”三项工程。

会上,佛山市人社局局长苏岩通报2021年全市人社工作总结,并部署2022年工作。据介绍,2021年,全市城镇新增就业105181人,失业人员再就业41146人,就业困难人员实现就业7018人,均超额完成省下达任务。截至2021年底,全市人才资源总量超226万人,其中,院士67名(全职3名),国家重大人才计划专家82名,各类领军人才289名,省创新创业团队11个,高级职称专业技术人才3万余人,技能人才115万人。

按照工作计划,2022年,佛山人社部门将围绕“十个领先”开展重点工作。在行风建设上领先,打造一流营商环境;在援企稳岗上领先,扎实保用工稳就业;在民生品牌上领先,持续推进三项工程;在技能提升上领先,打造“匠才之都”;在政策服务上领先,打造人才高地创新高;在全民参保上领先,筑牢社会保障体系;在共同富裕上领先,实施居民收入提升工程;在权益保障上领先,全力构建和谐劳动关系;在信息共享上领先,打造“数字人社”;在党建引领上领先,打造敢担当善作为队伍。

其中,在援企稳岗上领先方面,将扎实保用工稳就业,全市城镇新增就业90000人以上,失业人员再就业32000人以上,就业困难人员实现就业5300人以上;完善就业扶持政策方面,发放就业补助资金1亿元以上,惠及3万名以上群众;推动就业带动创业,完善“1+5+N”一网式创业孵化服务平台功能,提供全链条创业服务,实施“政企银”创业担保贷款模式,担保贷款实现全程网办,全年发放贷款5亿元以上。

在民生品牌领先方面,将持续推进“粤菜师傅”“南粤家政”“广东技工”三项工程。“粤菜师傅”工程方面,将加快推进“粤菜师傅”培养载体建设,搭建“省—市—区”三级粤菜师傅培

百场巾帼大宣讲启动

佛山召开三八红旗手(集体)代表座谈会

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员吴丹丹报道:3月8日下午,佛山市妇联在市机关小礼堂召开三八红旗手(集体)代表座谈会。佛山市委副书记、组织部部长徐晓霞为获得2021年度全国、省三八红旗手(集体)的个人和集体代表颁发了荣誉证书、奖牌。记者从会上了解到,从1960年全国妇联首次评选三八红旗手(集体)开始,至今佛山市在各行业领域涌现的全国、省、市三八红旗手(集体)达800多个。

会上,徐晓霞为获得2021年度全国、省三八红旗手(集体)的个人和集体代表颁发了荣誉证书、奖牌,并号召广大妇女向先进典型学习。三八红旗手(集体)是妇联授予优秀女性(优秀女性集体)的最高荣誉。据不完全统计,从1960年全国妇联首次评选三八红旗手(集体)开始,至今佛山市在各行业领域涌现的全国、省、市三八红旗手(集体)达800多个。广大妇女在三八红旗手的影响带动下积极进取、争当先进,创造了一个又一个的巾帼佳话。

佛山市中级人民法院民事审判第二庭庭长徐立伟,禅城区张槎街道古灶村党委书记、村委会主任陆秀兴,广东劲农农业科技有限公司总经理张雯雯,佛山市第一人民医院心血管内科主任医师彭瑞君,佛山科学技术学院环境与化学工程学院执行院长陈昕,广东昭信集团有限公司董事长、党委书记梁凤仪6位三八红旗手代表在会上分别作了

交流发言。她们结合自身实际,讲述了自己在乡村振兴、疫情防控、科研攻坚等方面的经历和奋斗故事,充分体现了新时代女性的智慧与担当、敬业和奉献。她们满怀理想与抱负,信心十足,表示将认真贯彻落实佛山市第十三次党代会精神,在本领域本岗位继续踔厉奋发,为佛山争当地区高质量发展领头羊积极发挥女性作用,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

徐晓霞在会上充分肯定了全市广大妇女在佛山经济社会发展中的积极贡献,向受表彰的先进代表表示祝贺,向全市广大妇女致以节日问候和崇高敬意。她表示,各级妇联、三八红旗手(集体)以及广大妇女要坚持党建引领带建,强化思想引领工作,各级妇联组织要切实承担起引领广大妇女听党话跟党走的政治责任。妇联组织更要大力做好先进典型的培育和宣传,树立新时代巾帼好榜样,带动更多妇女建功立业。她同时号召,三八红旗手要坚守初心发挥“红旗手效应”,号召全市广大妇女要笃行不怠服务佛山高质量发展,以实际行动助力佛山奋力争当地区高质量发展领头羊。

会上还启动了“跟党奋进新征程 巾帼建功新时代”——佛山百场巾帼大宣讲活动,由佛山巾帼宣讲团成员代表颁发了聘书。全年将在五区、市直单位开展巾帼大宣讲活动100场次,在全市掀起学习、宣传、宣讲热潮。

巾帼权益 法治护航

佛山中院法官送法进企业



佛山中院法官送法进企业

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员李婵、张斯特摄影报道:“不生育儿假单位给发补贴吗?”“护理假期间工资怎么发放?”“在原单位休完儿假后,新单位还休吗?”3月7日,在“三八”国际劳动妇女节来临之际,一场与众不同的庆祝活动在佛山中盈盛达国际金融中心拉开帷幕。

据了解,为推动企业主动承担社会责任,平衡女职工权益保护与企业发展的现实需求,佛山中院联合市劳动人事争议仲裁院开展了以“巾帼权益 法治护航”为主题的送法活动,这也是佛山法院“女法官国际日暨‘三八’国际劳动妇女节系列活动之一”。

围绕企业职工比较关心的护理假、育儿假政策,女职工延迟退休等热门问题,佛山中院法官与企业女职工们逐一进行座谈交流,在深入了解女职工权益保障的现实状况及问题的基础上,为企业如何更好规范用工、平衡女职工权益保护与企业可持续发展提

供指引和意见。当天,共16家企业参与活动,佛山中院还向企业赠送《女职工权益保障问答50条》等法律宣传资料300余份。

“维护和保障女职工合法权益除了要做好矛盾的前端控制和源头预防。”佛山中院民四庭负责人表示,“送法进企业”活动同样也是佛山中院充分延伸审判职能、积极参与社会治理、主动传播法治文化的体现。

据悉,近年来,佛山法院全面贯彻落实“谁执法谁普法”普法责任制工作要求,积极开展形式多样的普法活动,去年以来共开展基层普法活动700余场次,将普法工作延伸至基层、企业、学校等。

接下来,佛山法院将深入开展法律六进、“民法典万法基层行”活动,并借助“向法而行”线上普法平台,为群众提供更精准便利的指尖普法,推动进一步优化佛山法治化营商环境。

湾区新闻部主编/责编 黄磊/美编 陈炜/校对 杜文杰

“陶缘·镜花——石湾陶塑藏品研究展(三)”开展 展出38件 女性题材陶艺藏品

羊城晚报讯 记者景瑾、通讯员李彩兰报道:作为新石湾美术馆三月陶艺盛会的重头戏之一,“陶缘·镜花——石湾陶塑藏品研究展(三)”于3月7日下午开幕。该展览是新石湾美术馆2021年以来推出的“陶缘”系列展第三期,由佛山市文学艺术界联合会指导,岭南酒文化博物馆协办。主办方从近800多件的藏品中,精心挑选出38件反映了各个时代不同的审美情趣和女性美的代表作品,展现女性形象题材的石湾陶塑魅力。

介绍,展出作品所涉及的人物既有王昭君、蔡文姬、李清照等历史人物,又有何仙姑、七仙女、嫦娥等神话仙女,有史湘云、西施等古典仕女,也有替父从军的花木兰、挂帅出征的佘太君等一扫传统女性柔弱形象的古代女英雄。更难得一见的是,展出作品中还包括20世纪50-70年代的“铁姑娘”等女性形象作品,展现了“妇女能顶半边天”的时代特征。

展出陶艺中不乏潘玉书、庄稼、黄松坚、刘泽楠等男性陶艺家的作品,也有霍兰等女性陶艺家以及专业美术机构集体创作的经典之作,全面展现了石湾陶塑作品当中女性题材的审美观念的演变过程。值得一提的是,其中

还有两件极为罕见、现在技艺几乎已经消失的“绸衣公仔”。佛山市文联二级巡视员杨凡周认为,这些作品都打上了鲜明的时代烙印,反映了特定时代的社会文化风尚和审美价值取向,其发人深省的历史价值和认识价值远远高于艺术价值。因为以前石湾陶塑所用陶泥相对较粗,釉色古朴浑厚,历来以融合民间传说的仙佛形象和渔、樵、耕、读等世俗形象为主,风格朴拙、粗犷、泼辣、厚重,所以,女性形象在传统石湾陶塑中不占重要位置。到了当代,由于理念、思维的更新和技法、材料的丰富,女性形象在石湾陶塑中的分量越来越重,陶艺家们在女性形象的塑造中寄托自己的思想情感,表现自己的审美意趣,在内涵的挖掘和形式的开拓上,都有了新的广度和深度。

在开幕式上,中国工艺美术大师黄志伟表示,通过“陶缘·镜花”这个展览,不仅可以从女性形象的角度观察到我们社会的进步,也可以看到女性社会地位的改变和提升。“所以说,通过这个展览可以看到社会的进步,也唤起了我们对社会的思考,我们石湾陶艺的创作不仅有以前传统的手法,也随着时代的审美在改变。”

刘泽楠、刘健芬作品《李清照》
主办方供图



刘泽楠、刘健芬作品《李清照》
主办方供图

黄松坚作品《仕女》
主办方供图



潘玉书作品《木兰从军》
主办方供图

曾经铿锵玫瑰特种兵 如今指导老兵创业

文/图 羊城晚报记者 张闻 通讯员 苏莹莹

在部队里,她是品学兼优的特战女兵,擒拿、格斗、潜水、攀援、跳伞、射击技术样样精通;回乡后,她是坚韧不拔的救援者,不但考取了四级救援证,后更成为一名创业导师,专门帮助退役军人创业。3月8日,在“妇女节”来临之际,佛山市卓艺职业培训学院副院长麦少梅分享了自己的故事。

军训活动中麦少梅对学员进行站军姿讲解

军中玫瑰 退役后考取四级救援证

回忆起自己的军旅生涯,麦少梅依然记忆犹新。家中三代从军,军人的形象从小在麦少梅心中生根发芽。2008年,面对突如其来的汶川大地震,解放军穿梭在瓦砾之间进行生死救援的场景更深深烙印在麦少梅脑海里。

17岁时,麦少梅就立下参军入伍、报效国家的誓言,并在2011年如愿以偿成为了一名军人。因表现出色,麦少梅两次被部队评为“优秀士官”。

2016年,麦少梅退役回到佛山南海。为了把在部队学到的技能更

好地回馈社会,她考取了国家级四级救援证,并参与了江西省修水县抗洪抢险救灾任务。“看到群众安然无恙,这一刻我体会到,苦练没有白费,退役回到地方后,部队学到的本领都能帮助到群众。”

主动担当 终成就业创业导师

退役返乡的军人,谋生成为一个现实问题,麦少梅也不例外,一度经历了迷惘期。不过,凭借在部队时锻炼的坚强意志和吃苦耐劳精神,她很快就完成了自我调节,并凭借自身的优势找到了心仪的工作。如今的她,已经是佛山市卓艺职业培训学院副院长、佛山市卓艺爱国教育基地总教官。

也正因为长期的军旅生涯,麦少梅充分了解军人的优势和退役后面临的现实状况。在卓艺职业培训学院工作期间,她逐步扩大对退役军人的招聘,基地吸纳了50名退役军人就业。2019年,基地获得了佛山市人社局授予的“佛山市退役军人职业技能培训基地”“佛山市退役军人就业创业服务基地”牌匾。2021年,麦少梅被南海区退役军人事务局聘为“南海区退役军人就业创业导师”。

“卓艺职业培训学院同时也是爱国教育基地”,

在工作中,麦少梅致力于爱国教育的普及工作。截至目前,基地已举办中小学生学习国防教育活动超20场,开展的军训活动、团队拓展14场,参训人数约1万人。“每次活动结束后,很多学生哭着不让我们离开,也有很多学生表示长大后要像我们一样去当兵。”她表示,在训练中,学生们的齐步走、稍息、立正、停止间转法、军体拳表演、军姿卓然挺拔,动作整齐划一,精神面貌焕然一新。

“从我爷爷算起,我家已经是三代从军。为社会服务、为国家贡献的理念已在我家根深蒂固。”麦少梅表示,在今后的工作中,她要继续利用自身优势,通过开展中小学生学习国防教育活动、军训活动、团队拓展等,把军人优良传统、部队战士的好思想、好品质、好习惯、好作风毫无保留地传授给青少年,让他们切身学习和感受到军人精神,薪火相传永不断。